Unidad 7 — Semejanzas y triangulos

PAGINA 124

¢ QUE NECESITAS SABER?
Triangulos
Representa en tu cuaderno:
a) Un tridngulo acutangulo ¢) Un &ngulo de 60°

b) Un triangulo rectangulo d) Un angulo de 180°

Proporcionalidad

Calcula el valor de x:
3 6

Resolver problemas

Siun érbol de 5 m de altura arroja una sombra de 2'5 m, ¢qué sombra arrojara un arbol
de 3 m de altura?

SOLUCIONES
a) c)
60°
b) d)
a)x=2 b) x=15

La sombra serda 1’5 m
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ACTIVIDADES

1. Indica si las siguientes figuras son semejantes o no:

a) b)

<

SOLUCIONES

1.a) Si b) Si c) No
PAGINA 127

ACTIVIDADES

. Dibuja dos figuras semejantes a las siguientes con una razén de semejanza r= 1'4:
a) b) @)

. Si un segmento AB mide 5 cm y queremos construir otro de 4 cm, ;qué razén
de semejanza tendremos que aplicar?

. Si un segmento AB mide 6 cm y construimos otro con razén de semejanza r=1'5,
;qué medida tendra el segmento final?

. ¢Qué ocurre si aplicamos una razén de semejanza r = 1?

SOLUCIONES

2. a) b) c)
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3.Larazén serar=08
4. Medira 9 cm

5. Sera igual al original.

PAGINA 128

ACTIVIDADES

6. La distancia en un mapa de carreteras entre dos pueblos es de 435 cm. Si la
escala usada es de 1:500.000, ja qué distancia se encuentran estos pueblos?

7. Si un coche en miniatura mide 20 cm de largo por 8 cm de ancho y la escala que
se ha utilizado para construirlo es de 1:12, ;cuéles son las dimensiones reales del
coche?

SOLUCIONES

6. Estan a 21’75 km

7. Medira 2’4 m de largo por 096 m de ancho.
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ACTIVIDADES

8. Dada la siguiente figura:

&:4cm
ﬁ:ﬁcm

E=1cm
B'C'=12cm

Calcula los siguientes valores:

a) OC b) OA' ¢ OB : fy AC

SOLUCIONES
8.a) OC=7 cm c) OB'=7'2 cm d) A'C'=3'6 cm
b) OA'=4'8 cm d) A'B'=2'4 cm f) AC=3 cm
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ACTIVIDADES

9. Divide en siete partes iguales el siguiente segmento:

10. Dibuja en tu cuaderno un segmento de 8 cm de longitud y dividelo en cinco par-

tes iguales.

11. ;Se puede dividir un segmento de 10 cm de longitud en 13 partes iguales?
Explica como.

12. Juan tiene una cuerda de 12 m de largo y quiere dividirla en siete partes igua-
les. Indicale cdmo puede hacerlo.

SOLUCIONES

A12 3 456 B

10. AB =8 cm

11. Se pude dividir aplicando el teorema de Tales

//

12 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
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12. Aplico el teorema de Tales.

A12 3 456 B
AB=12m
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ACTIVIDADES

13. Indica cudles de los siguientes triéngulos estan en posicién de Tales:

14. Con los datos del apartado b) del ejercicio anterior calcula la medida del resto

de los lados de los triangulos.

SOLUCIONES
13. a) Si b) Si c) No
14.
4 cm
4 cm
2cC
cm
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ACTIVIDADES

15. Indica si son semejantes los tridngulos con las siguientes medidas:

a)a=5cm, b=2cm, c=4cm
a'=75cm, b'=3cm, ¢ =6cm

b) A=60° B=80°
B =80°, C'=40°

SOLUCIONES

¢ga=3cm, b=5cm, c=2cm
a'=6cm, b'=10cm, ¢’ =3 cm
d) A=90° B=40°
B' = 40°, C'=70°

15. a) Si, por lados proporcionales.
b) Si por angulos iguales.

c) No, todos los lados no guardan la misma proporcion.
d) No, los angulos no son iguales.
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ACTIVIDADES

16. Estudia la semejanza de los siguientes triangulos:

a) 1cm 72450 b)

\j 0’75 cm

2cm

15cm  A=45°

SOLUCIONES

16. a) Si son semejantes, tienen un angulo igual y son proporcionales los lados que le componen.
b) Si son semejantes, porque estan en posiciéon de Tales.
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ACTIVIDADES
17. Comprueba si son semejantes los tridngulos rectangulos cuyas medidas son las
siguientes:
a) A=90° B=35° Q) A=90° B=40°
A'=90°, C'=55° A =90°, C' = 60°
b) C=3cm, c=2cm d C=5cm, c=15cm
C=6wm, ¢'=4cm C=10cm, ¢ =2'5cm

18. Un arbol de 3 m de alto proyecta una sombra de 2 m de largo. ¢Cudl serd la
altura de un edificio que proyecta una sombra de 60 m de largo?

SOLUCIONES

17. a) Si son semejantes, los angulos de los dos triangulos miden lo mismo.
b) Si son semejantes, porque los catetos son proporcionales.
c) No, los angulos no miden lo mismo.
d) No, los catetos no son proporcionales.

18.§=i, X = 90 m de altura.
2 60

100



PAGINA 135

ACTIVIDADES

19. Construye figuras semejantes a las siguientes con razéon de semejanza 2:

SOLUCIONES
19. a)

b)

c)
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ACTIVIDADES

20. Comprueba si son rectangulos los siguientes triangulos:

a)c=5cm, C=12cm, h=13cm ¢ c=7cm, C=24cm, h=25cm

b)c=5cm, C=11cm, h=14cm d c=10cm, C=24cm, h=26cm

21. Calcula el dato desconocido:
a)c=5cm, C=11cem, h=?cm ¢ c=?2cm, C=20cm, h=25cm

b)c=11cm, C=60cm, h=?cm dc=14cm, C=?cm, h=50cm

SOLUCIONES
20. a) Si, 5% + 122 = 132 c) Si, 7% + 242 = 252

b) No, 52 + 112 # 142 d) Si, 10% + 242 = 26?
21.a)h=1208cm  b)h=61 c)c =15 d) C=48
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ACTIVIDADES

22. Calcula los datos que faltan en el siguiente triangulo rectdngulo:

SOLUCIONES
22.a) %:%, a?=12, a=12=346cm c) c=+/42+12=+/28 =5'29 cm

b) b=+/3? +12 =+/21=4'58 cm
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— EJERCICIOS

Semejanza

m 23.

W 24.

W 25.

N 26.

u 27.

N 28.

H 29,

H 30.

Indica si las siguientes figuras son semejantes o no:

N\
pa

Obtén figuras semejantes a las dadas cuya razén de se-
mejanza sea r = 0'7.

a) Q)

b). | ‘

¢Qué razén de semejanza aplicaremos a un segmento
que mide 16 c¢m si deseamos que el segmento resul-
tante mida 8 cm?

¢Qué razon de semejanza aplicaremos a un segmento
que mide 8 cm si queremos que el segmento resultante
mida 16 cm?

Si un segmento mide 9 cm y le aplicamos una razén de
semejanza de 3, ;cuanto medirg el segmento resultante?

Si un segmento mide 9 cm y le aplicamos una razén de se-

mejanza de 3 (cuanto medird el segmento resultante?

Dos segmentos de 3 y 4 cm forman un angulo de 60°.
¢Cuénto mediré el angulo resultante si aplicamos una
razén de semejanza de 1’5 a cada uno de los segmentos?

¢A qué distancia estaran en un plano de escala 1:100.000
dos pueblos que se encuentran a 10 km?

H 31.

(A qué escala tendremos que disenar un mapa si que-
remos que dos ciudades que distan 110 km estén a
11 ¢cm en el mapa?

. Disefia un plano de tu casa a escala 1:100.

. Disena un plano de tu aula a escala 1:50.

Teorema de Tales

M 34. En la siguiente figura de Tales los datos que poseemos son:

W 35.

W 36.

0
OA=3cm AB =25 cm CC'=25cm
OA' = 2'5¢m B'C'=1cm

Calcula las longitudes desconocidas.

¢ Cuanto debe medir el segmento AB?

B
BI
2 cm / i3 cm 4 .cm
A’ C A
A (&

De los siguientes triangulos explica cuéles estan en posi-
cion de Tales y cudles no:

V4
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SOLUCIONES

23. a) Si son semejantes.
b) Si son semejantes.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

a)

Medira 27 cm

Medira 3 cm

El angulo seguira midiendo 60°

Estaran a 10 cm

Sera una escala 1:1.000.000

c) Si son semejantes.
d) No son semejantes.

d)

Cada alumno/a hara un plano de su casa.

Cada alumno/a hara un plano de la clase, para ello usaran un flexémetro de 5 m.

AB'=

2'08 cm
8
X=— cm
3

BC=1'2 cm

b) Si

BB'=2'05cm

c) No

c)

AA'=1"12 cm
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MW 37. Calcula las dimensiones de los dos tridngulos sin hacer
calculos. Explica como lo has hecho.

3cm /

3cm

M 38. Divide el segmento AB en cinco partes iguales.

A B

M 39. Divide el segmento AB en tres partes iguales.

A B

M 40. Dibuja en tu cuaderno un segmento de 7 cm de longitud
y dividelo en seis partes iguales.

Tridngulos semejantes
M 41. Estudia la semejanza de los tridngulos con las medidas
siguientes:
a)a=3wm,b=1cm,c=25cm
a'=6cm, b =2cm,c'=5cm
b) A=40°, B=90°
B'=90°, C'=50°
a=2cm b=2cm,c=1cm
a'=3cm,b'=3cm,c'=2cm
d) A=70° B=60°
B'=60°, C'=60°

W 42. ;Son semejantes los siguientes tridngulos?

3cm

W 43. Estudia la semejanza de los siguientes tridngulos:
b) c)

a)

M 44. Comprueba si son semejantes los triangulos rectangulos
cuyas medidas son las siguientes:

a) A=90° B=43°y A'=90°, C' =47°
b) A=90° B=20°y A =90° C =80°

W 45. Comprueba si son semejantes los tridangulos rectangulos
cuyas medidas son las siguientes:

aC=3wm, c=2cm y C=4cm, c=3cm
b) C=4cm, c=1cm y C=6cm, ¢'=15cm
M 46. Diana mide 1'63 m y proyecta una sombra de 1'5 m.

¢Qué altura tendra un arbol que proyecta una sombra
de 3’6 m?

Construccion de poligonos semejantes

M 47. Construye figuras semejantes a las dadas con razén 1'5:

y ' "D

M 48. Para las figuras del ejercicio anterior, construye otras figu-
ras semejantes pero esta vez con razéon 0'5.

Teorema de Pitagoras

M 49. Analiza si son rectadngulos los tridngulos con las siguien-
tes medidas:

a) c=13cm, C=84cm, h=85cm
b)c=5cm, C=14cm h=15cm
¢gc=6cm, C=8cm, h=10cm
dc=10cm, C=14cm, h=16cm

M 50. Calcula el lado desconocido de cada uno de los tridangu-
los rectdngulos siguientes:
a)c=14cm, C=48cm, h=2cm
b)c=?cm, C=35cm, h=37cm
o c=11em;C=?2cm, h=61cm
dc=4cm, C=?cm, h=6cm

Teoremas de la altura y del cateto

B 51. Aplicando el teorema de la altura, calcula:
b) El lado a

a) La altura ¢) Ellado b

W 52. Aplicando el teorema del cateto, calcula:

a) El lado a b) El lado b c) La altura
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SOLUCIONES

37.

3cm

2cm

3cm

38.

39.

40.

41. a) Si son semejantes, tienen los lados proporcionales.
b) Si son semejantes, tienen los angulos iguales.
c) No son semejantes, no tienen todos los lados guardan la misma proporcion.
d) No son semejantes, los angulos no son iguales.

42. Si son semejantes, los lados son proporcionales.
43. a) Si son semejantes, pues al tener los lados paralelos tienen los angulos iguales.

b) Si son semejantes, pues los angulos son iguales.
c) Si son semejantes, estan en posicion de Tales.
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44. a) Si son semejantes, los angulos miden lo mismo.
b) No son semejantes, los angulos no miden lo mismo.

45. a) No son semejantes, los catetos no son proporcionales.
b) Si son semejantes, los catetos son proporcionales.

X =391 m de altura

46, 103 _ X
1'5 3'6
47. a)
b)
c)

. /ﬁ ANy
W P

49. a) Si es triangulo rectangulo.
b) No es triangulo rectangulo.

50.a) h=50cm

51.a)h=4cm

52.a) a=7'07 cm

b)c=12cm

c¢) Si es triangulo rectangulo.
d) No es triangulo rectangulo.

c) C=60cm d) C =447 cm
b) a = /20 = 4'47 cm c) b= +/80 =8'94cm

b) b=1081 cm c)h=6cm
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PAGINA 141
- PROBLEMAS

W 53.

N 54.

W 55.

W 56.

u 57.

Los picos de dos montanas distan 10 cm en un mapa.
¢A qué distancia real se encuentran si el mapa esta hecho
a una escala de 1:60.000?

En el plano de un piso el salén mide 3 cm de ancho por
5 ¢cm de largo. Sila escala del plano es de 1:150, ¢cuanto
medira el salén del piso?

Maria tiene un liston de madera de 4 m de longitud y lo
quiere dividir en tres partes iguales. ;Podrias hacer en tu
cuaderno un esquema a escala 1:100 de cémo se podria
dividir este liston?

Para sujetar una antena de 15 m de altura se utilizan
tres tirantes que se sujetan en la punta de la antena y en
el suelo a una distancia de 8 m del pie. ;Qué longitud
tendrén estos tirantes?

Una cometa que est4 atada a un hilo de 25 m se en-
cuentra a 7 m sobre la horizontal. ¢ A qué altura vuela la
cometa?

SOLUCIONES

M 58. En el plano de un piso la cocina mide 3'6 cm de ancho

por 6 cm de largo. Si el ancho real de la cocina es 180 m,
¢qué escala se ha usado?, ;cuanto mide de largo?

W 59. Una escalera de 5 m de longitud se apoya sobre una

pared que estd a 2 m del pie de la escalera. ;A qué altura
llega la escalera?

W 60. Un barco hecho a escala 1:20 tiene unas dimensiones de

15 c¢m largo, 6 cm de ancho y 20 cm de alto. ;Cudles
son las dimensiones del barco original?

53. Distan 6 km

54. Medira 4’5 m de ancho por 7’5 m de ancho.

55. Se dibuja un segmento de 4 cm de longitud y se divide, bien por el teorema de Tales o bien
haciendo la mediatriz tres veces.

56. L

57.L

= 8% +15* =17m
= 25° -7? =24 m

58. La escala es 1:50 y el largo serdn 3 m

59. Altura = 1/25* - 2> =4'58 m

60. Las dimensiones seran: 3 m de ancho, 1’2 m de ancho y 4 m de alto.
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